

《挑战吧！太空》《互联网的“前世今生”》《新年手腕花DIY》《西班牙旅行趣闻》……你能想象这是一所乡村中学的课程表吗？你能想象教这些课的老师是远在全球各地的支教志愿者通过一块屏幕给孩子们实时上课吗？

1月5日上午，来自阿里巴巴的四位员工分别从北京、杭州、上海和西班牙的马德里，通过互联网和孩子们“面对面”。这是阿里巴巴天天正能量公益平台主办的“聚梦课堂——点对点远程公益支教”项目的首次落地，石家庄李村镇中学作为该项目在全国的首个试点学校，将长期开展远程公益支教活动。

本报记者 梁晓波 文/图



同学们正在上花艺课。

# 本报联合阿里巴巴推出“聚梦课堂2.0”落地试点

## 互联网+美育支教走进乡村中学 为孩子们打开“世界之窗”

### 1 志愿者“我在孩子们的眼睛里看到了星空”

“你们知道，宇航员叔叔在执行任务时，要怎么给绳子打结吗？”这个问题引起了很多学生的好奇。他们一边瞪大眼睛看着屏幕，一边拿起课桌上的绳子，模仿老师的动作。《挑战吧！太空》的制片人许顺东用视频+手工互动的形式，给孩子们带来一堂别开生面的太空趣味课。

身在上海的志愿者张恒，在中国第一高楼——上海中心大厦，通过屏幕给孩子们讲《互联网的前世今生》。课堂上他扭转镜头对准身后的窗外，带孩子们看仿佛触手可及的摩天大楼和东方

明珠电视塔，繁华浦东的城市街景在乡村学校孩子们的眼中，交映生辉。

“同学们，我身后的这座古堡，有着非常悠久的历史。”这是志愿者丁浩瑶在西班牙旅行的时候，拍的一段旅途视频。看着那些从未见过的异域风情，孩子们的眼睛闪亮，不断地发出惊叹。

最后的花艺课，也是孩子们最喜欢的。他们用新鲜花材和丝带，跟着屏幕上的童肇老师体验花艺DIY，在欢声笑语和花香中，孩子们自己动手完成了人生中第一件花艺作品。



### 3 这块互联网+公益屏幕，能改变什么？

李村镇中学校长张伟霞表示：“作为乡村少年宫的实践基地，李村镇中学一直在努力探索，如何开拓学生们的课外兴趣，丰富他们的业余生活。阿里巴巴志愿者发挥他们的互联网优势，带来的远程公益支教课堂，学校非常欢迎。这种支教方式更方便高效，课堂形式新颖活泼，学生接受度高。”

阿里巴巴天天正能量公益平台工作人员侯聪，也是本次聚梦课堂项目的负责人，她表示：“乡村学校的孩子们，需要看到外面的世界，也需要美育教育资源。阿里巴巴在全球有数百万名员工，员工素质较高、公益意识浓厚、兴趣派活动丰富，具有高质量的志愿者资源和强互联网基因。我们希望通过互联网+远程公益支教，真正给孩子们的课外生活带来一些改变，鼓励他们发现兴趣，拓展眼界。”

### 2 我省李村镇中学为全国首个试点学校

据了解，这是阿里巴巴天天正能量公益平台在全国范围内开展“聚梦课堂”美育支教的公益实践。2018年6月至8月，由阿里巴巴天天正能量、聚划算联合燕赵都市报举办的“聚梦课堂”在我省开展了6期24节课，共为300名农村的孩子带去了美育课。李村镇中学就是“聚梦课堂”公益项目覆盖的学校之一。

如何整合更多的美育资源，用更便捷的方式给孩子们送去课外的美育教育？2019年，聚梦课堂升级为2.0版本，将搭建点对点互联网+公益支教平台，让更多的优秀志愿者参与进来，为学生提供更丰富、多频次的美育支教。李村镇中学为该项目在全国范围内的首个试点学校，将由阿里巴巴的志愿者开展长期的远程公益支教活动。

# 生活改观后 七旬老人主动退掉低保金

本报沧州电(通讯员边铁曙 记者代晴)“要不是日子太难，我不会张着手向国家要钱。如今老伴的病好了，我要靠双手去打拼自己的幸福。”河间市瀛州镇辛庄村71岁的老人王锐说。在辛庄村有一栋二层小楼，这是王锐新翻盖的饭店，现在全家人正在努力实现幸福生活。

## 走投无路申请低保

2001年冬天，王锐的丈夫孙春耕被查出得了严重的肝病。“当时人们都说我爹活不了多久，连后事都准备好了。为了治病，家里所有的积蓄都花光了，还欠下很多外债。”王锐的大女儿孙丽回忆，父亲的病一看就是10年，前前后后花了70多万元。

那10年，孙丽和妹妹印象最深的就是“借钱”。对于借钱的好心人，王锐都用心记在小本子上，“密密麻麻全是借的账。”

1948年出生的王锐曾在村里当过干部，也办过工厂，是个能人也是个强人。但一个家庭最怕的是家人生重病。2004年，王锐实在扛不过去了，找到了民政

局。“低保科科长鲁五可了解我家实际情况后，及时办理了低保，真是雪中送炭呀！”王锐说。

## 丈夫病好主动退保

从2001年生大病，到2011年做了手术，孙春耕竟奇迹般地好了。王锐笑呵呵地说：“现在，他什么病也没有了，比我还壮。”

老伴的病好了，家里沉重的负担也随之减轻。此时，王锐第一个念头就是把吃了6年多的低保金给退了。

2011年9月，王锐再一次走进民政局低保科的办公室。一进门，王锐就说：“鲁科长，你别害怕，这一次我不是来向你求助的。以后我什么照顾也不要了。”王锐的话语和举动，让鲁科长很惊讶。王锐便将自己老伴恢复健康的情况，一五一十地讲给对方听。

“低保退了，往后的日子怎么过，日子该怎么走？”王锐开始认真思考起来。

## 开起饭店勤劳致富

2013年，全家人商议开一家小饭

店。“我这个人爱干净、爱做饭。我家烙的大饼、包的饺子，吃过的没有不夸的。”王锐说。

当年，在街坊邻里的帮助下，一个小饭店开张了，靠着一家人的勤劳能干和诚实守信的经营之道，小店十分红火。2018年，为扩大规模和提高档次，她又把几间平房的小饭店拆掉，盖成了非常气派的二层小楼，如今全家人正在幸福生活的康庄大道上奋勇前进。

从苦日子里浸泡出来的人最知道感恩，也最知道节俭。王锐身上的一件衣服已经穿了30多年，当时买时才几十块钱，每次破了她就缝缝补补。有一次，王锐细心一数，上面的大窟窿小眼子竟有51个。

王锐还经常教育自己的孩子，要懂得感恩和艰苦朴素。大女儿孙丽身上一件首饰也没有，她经常把饺子等食物分给邻居吃，“在我家最困难的时候，大伙儿都帮助过我们，现在我们日子好过了，不能忘了大家伙儿。”

## 捡到钱包

# 大爷辗转于城乡之间寻失主

本报邢台电(记者张会武)如果您在路上捡到一个包，您的第一反应会是什么呢？家住巨鹿的李志霄大爷在捡到一个包后，冒着严寒，辗转于城乡之间寻找失主，其拾金不昧的精神受到网友的称赞。

2018年12月30日晚上，巨鹿县城五小鸭幼儿园园长卢云英到第一城的朋友家访友，因有事急忙返回时，不慎把包丢失。家住第一城的李志霄先生当晚遛弯儿时，在路边捡到了一个黑色的提包，翻开提包发现内装人民币1100多元，银行卡、社保卡共10张，还有购房收据、交费收据等。当时，李先生心中只有一个念头：赶快寻找失主。

“卢云英，家住老马庄。”李先生根据身份证的信息，开始寻找失主。第二天他经辛寨到达老马庄。听乡亲们说，卢云英住在城里。李志霄返回城里，又经多方打听得知，失主是西平街丑小鸭幼儿园的负责人。几经周折，他终于找到了失主卢云英。

卢云英面对陌生的送包人，异常惊喜。当她接过失而复得的提包时，激动地说：“俺可遇到好人啦，谢谢您。”李志霄微笑着说：“谁丢了东西都会着急的，这是我应该做的。”说完便匆匆离开了。

拾金不昧是一个人高尚道德情操和崇高社会责任感的体现，也是需要我们每个人继承并发扬光大的美好传统。“李先生的这种行为，弘扬了社会正能量，让我们感受到了浓浓暖意。”一位网友竖着大拇指点赞道。

# 男子卧铺起“色心” 趁夜猥亵女乘客 被行拘七日

本报邯郸电(记者陈正 通讯员方金鑫)在国企工作的26岁小伙子陈某“见色起意”，在火车卧铺包厢内搭讪下铺女乘客未遂，趁着夜色猥亵女乘客。1月5日，陈某因涉嫌猥亵，被北京铁路公安局石家庄公安处以行政拘留七日的处罚。

1月5日凌晨3时许，K2286次列车上，正在熟睡的女大学生武某感觉不对，隐隐约约中身边似乎站着一个人，还有一双手在自己的身上游弋。一个激灵，武某从睡梦中惊醒，果然一个黑影蹲在身旁，发现女孩醒来，黑影转身就跑。此时，武某发现自己的裤子纽扣已被解开，又羞又恼，又气又怕的武某当即找来了列车乘警报案。

经查找，同一包厢睡在武某上铺的男子有重大嫌疑，该男子在武某上车之时便言语轻薄，试图搭讪。事发后也不见了踪迹。很快，乘警将该男子从其他车厢内找到，并将其移交至北京铁路公安局石家庄公安处邯郸站派出所处理。

经审讯，该男子交代其姓陈，今年26岁，在某国企供职，此次出行是因公出差。陈某供述，上车后他发现下铺的女孩青春靓丽，便动了邪念，在尝试搭讪未果后一直未死心。凌晨3时，陈某上厕所回到包厢后，发现女孩已熟睡，便心生歹念，将手伸入被子中摸女孩的身体，寻求刺激。女孩惊醒后逃离。

在民警面前，陈某痛哭流涕、悔恨交加，但悔之晚矣。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十四条第一款规定：“猥亵他人的，或者在公共场所故意裸露身体，情节恶劣的，处五日以上十日以下拘留”，如果采取暴力、胁迫等方法强制猥亵或侮辱妇女的，还将受到刑事处罚。

鉴于陈某作案情节较轻，且到案后能够积极配合警方如实供述违法事实。1月5日，北京铁路公安局石家庄公安处对陈某作出行政拘留七日的处罚。

铁路警方提醒广大旅客：在乘车途中遭遇不法侵害时，请及时向乘警或列车工作人员报警求助，并尽可能提供嫌疑人的体貌特征，以便警方开展查处工作。铁路警方将一如既往地从严惩处各类侵害旅客合法权益的不法行为，保障旅客安全出行。